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Busto Arsizio, il 20 marzo 2020 
 

Oggetto: Decreto “Cura Italia” del 16/03/2020, emergenza Covid-19 
 
Gent.li Clienti, 
  con la presente, Vi informiamo sui punti essenziali del Decreto in oggetto. 
 

SOSPENSIONE E PROROGA DEI TERMINI 
-Prorogata la scadenza della presentazione delle certificazioni uniche 
inerenti il reddito di lavoratori dipendenti e di collaborazione occasionale 
al 31/03/2020, come la comunicazione delle spese funebri e della tessera 
sanitaria (tutti i dati necessari alla compilazione del modello 730/2020) e, di 
conseguenza, prorogata la messa adisposizione della dichiarazione 
precompilata da parte dell’Agenzia delle Entrate, che slitta dal 15/04/2020 
al 05/05/2020. Il termine di presentazione del modello 730/2020 è slittato al 
30/09/2020. 
-I versamenti fiscali con scadenza al 16/03/2020 sono sospesi e rinviati al 
20/03/2020, ad eccezione delle P.IVA con ricavi o compensi non superiori 
a 2milioni di €. Tali versamenti (ritenute da acconto, contributi previdenziali 
e assistenziali, ritenute sui redditi di lavoro dipendente ed assimilati, IVA, 
premi INAIL) andranno effettuati, senza sanzioni e interessi, in un'unica 
soluzione entro il 31/05/2020.  
-Per il versamento IVA annuale si potrà rateizzare in 5 rate a partire da 
maggio 2020. 
-Ogni adempimento fiscale con scadenza tra 08/03/2020 e il 31/05/2020 
è bloccato; un esempio, è il termine di presentazione della dichiarazione 
IVA che slitterà al 30/06/2020, anziché al 30/04/2020. 
-Sospesi i termini dei versamenti derivanti da cartelle emesse dagli agenti 
della riscossione e i pagamenti dovuti a seguito di accertamenti esecutivi 
delle entrate, avvisi di addebito dell’INPS, atti di accertamento emessi dalle 
Dogane e Monopoli e atti esecutivi emessi dagli enti locali. Attenzione: tali 
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versamenti, però, dovranno essere effettuate in un'unica soluzione entro il 
30/06/2020; non è possibile la rateazione. 
-Differiti i termini del 28/02/2020 inerenti al pagamento della rata della 
rottamazione TER e del 31/03/2020 inerente la seconda rata del saldo e 
stralcio. Il versamento è prorogato al 31/05/2020. 
--Sospesi i licenziamenti economici e collettivi collegati a procedure 
avviate dopo il 23/02/2020 di 60 giorni. Nel medesimo periodo, non è 
possibile intimare nuovi licenziamenti collettivi né porre in essere 
licenziamenti per giustificato motivo oggettivo. 
Sospensione delle rate del mutuo sulla prima casa per le P.IVA autonomi e 
liberi professionisti) che, come conseguenza della crisi, autocertificano di 
aver perso, in un trimestre successivo al 21/02/2020, oltre il 33% del proprio 
fatturato rispetto all’ultimo trimestre 2019. Tale sospensione sarà in vigore 
per nove mesi. 
-Solo per micro e piccole medie imprese arriva una clausola per fare salvi i 
fidi e per sospendere il pagamento delle rate di mutui e finanziamenti fino 
al 30/09/2020. Le imprese dovranno presentare una comunicazione in cui 
attestano di aver subito una riduzione parziale o totale dell’attività in 
conseguenza dell’epidemia. Tutte le operazioni interessate sono ammesse 
a una sezione speciale del fondo garanzia PMI e coprirà le banche. 
-Sospesi contributi INPS per lavoratori domestici in scadenza dal 23/02/2020 
al 31/05/2020, che potranno essere pagati dopo il 10/06/2020. 
-I documenti di identità e le tessere sanitarie in scadenza avranno validità 
fino al 31/08/2020 (non validi per l’espatrio).  
-Prorogato il termine di approvazione dei bilanci 2019: anziché 120 giorni si 
slitta a 180 giorni, quindi si da tempo sino a tutto giugno per l’approvazione 
degli stessi. 
-È prorogata al 01/01/2021 la lotteria degli scontrini. 
-I procedimenti relativi alle commissioni tributarie sono sospesi fino al 
15/04/2020. 
-Sospesi i termini per i versamenti riferiti al diritto annuale della camera di 
commercio fino al 30/04/2020. 
-Sospesi i termini di pagamento delle sanzioni amministrative per leimprese 
che presentano in ritardo: 
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 domanda di iscrizione alla camera di commercio 
 domanda di variazioni e comunicazioni fino al 30/04/2020. 

Il pagamento sospeso dovrà essere effettuato in un'unica soluzione entro il 
mese successivo al termine del periodo di sospensione. 
-Sospensione di fatture o avvisi di pagamento emessi dai comuni fino al 
30/04/2020. 
Restano fermi gli obblighi in materia di fatturazione elettronica e corrispettivi 
telematici, in quanto si tratta di adempimenti aventi prevalentemente 
valenza commerciale tra le parti. 

 
AGEVOLAZIONI 
-Ai liberi professionisti, ai co.co.co iscritti alla gestione separata INPS, 
agli artigiani e commercianti (autonomi), per il mese di marzo 2020, che 
non siano titolari di pensioni e non iscritti ad altre forme previdenziali 
obbligatorie, sarà riconosciuta un’indennità pari a 500/600 €. Tale 
contributo non concorre alla formazione del reddito e verrà erogato 
dall’INPS. L’importo potrà essere riconosciuto per un massimo di tre 
mesi e parametrato all’effettivo periodo di sospensione dell’attività. 
-Viene prevista cassa integrazione in deroga estesa ai datori di lavoro del 
settore privato non coperti dagli ammortizzatori ordinari per la durata 
di 9 settimane. 
-Viene prevista cassa integrazione ordinaria con procedure di accesso 
semplificate per le imprese che possono già accedere agli 
ammortizzatori sociali ordinari. 
-Viene prevista la regola generalizzata del lavoro a distanza o dell’utilizzo 
massivo di ferie, permessi e congedi quando lo smart working è 
impossibile. 
-Congedi retribuiti al 50% fino ad un massimo di 15 giorni per i genitori 
che hanno figli sotto i 12 anni costretti a casa per la chiusura delle 
scuole. Tali congedi saranno retroattivi. 
-Buono baby-sitter da 600 €. Tale buono è da considerarsi alternativo ai 
congedi parentali. Verrà erogato dall’INPS mediante il libretto famiglia. 
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CREDITI D’IMPOSTA, BONUS E DETRAZIONI 
-Viene riconosciuto un credito d’imposta per sanificazioni ambienti di 
lavoro, a soggetti esercenti attività di impresa, pari al 50% delle spese di 
tali interventi, fino ad un massimo di 20.000€. 
-Viene riconosciuto un credito d’imposta pari al 60% del canone di 
locazione del mese di marzo 2020 riferito ad immobili C/01 (negozi e 
botteghe) utilizzabile in compensazione e fruibile da tutte le attività 
che, per provvedimento ministeriale, non potevano svolgere l’attività. 
-Concessa detrazione del 30% dall’IRPEF lorda per un importo non 
superiore a 30.000€ per erogazione in denaro effettuate da persone 
fisiche e enti non commerciali in favore di: stato, regioni, enti locali 
territoriali, associazioni senza scopo di lucro finalizzati a finanziarie 
interventi in materia di contenimento e gestione dell’emergenza 
epidemiologica covid-19. Se tali erogazioni sono effettuate da soggetti 
titolari di reddito di impresa, queste sono deducibili dal reddito e ai fini 
IRAP e non sono soggetti all’imposta di donazione. 
 
In attesa che vengano specificate le modalità per accedere alle 
agevolazioni approvate nel decreto, la documentazione necessaria e 
vengano messi a disposizione gli strumenti idonei per procedere con le 
richieste, restiamo a disposizione per qualsiasi chiarimento. 
Cordiali saluti. 
Avv. Christian Lavazza 
D.ssa Elena M. Gagliardi 
 


